

和国七十年的辉煌成就喝彩，被爱国主义的硬核力量震撼。”爱国主义精神深深植根于中华民族的灵魂和血液中，在国家民族危难之际，爱国主义凝心铸魂、战胜敌人、排忧解难，带领人民团结在一起走出困境，在和平发展之际，爱国主义激励着一代又一代中国人民为祖国的发展繁荣而奋斗。

“爱国不仅是对祖国的热爱之情，更是一种高尚的品德和社会责任，最终体现在报效祖国、振兴中华的具体行动中。爱国主义不仅要求一个人在情感与思想上对祖国认同和忠诚，更强调每个人行为践行，积极投身于报效祖国的社会实践。实践爱国主义就要求我们切实‘从我做起，从现在做起，从每一件事做起’”。<sup>[2]</sup>在新时代，爱国主义教育成为高校思想政治教育的核心主题和重要内容。目前，虽然高校爱国主义教育的形式多样，但随着科技信息化时代的高速发展，大学生接受新知识新思想的渠道越来越多样化、便捷化，各种社会思潮也对大学生的思想进行冲击和渗透，民粹主义、历史虚无主义等错误思潮不断冲击大学生的世界观和价值观。新时代大学生是肩负“实现中华民族伟大复兴”的初心和使命的时代新人，因此，爱国主义教育在坚定大学生理想信念、增强爱国情和报国心中具有不可替代的作用。在大学生爱国主义教育实践中，依然存在教学方式单一、缺乏科学引导、大学生在爱国主义教育中处于被动地位等现实问题亟需破解。这要求新时代高校要优化大学生爱国主义教育的师资结构，改进方式方法，创造新思路，采取因材施教、治病救人的有力措施，提升大学生爱国主义教育的育人效能。

### 新时代爱国主义教育的新内涵

在党的十九大报告中，习近平总书记明确指出：“中国特色社会主义进入了新时代，这是我国发展新的历史方位。”<sup>[3]</sup>新时代赋予爱国主义特殊的含义和新的历史使命，一方面我国的综合国力和世界影响力不断彰显出中国特色社会主义的制度优势，另一方面随着全面建设社会主义现代化国家新征程的跨步前进，我们面临着“世界百年未有之大变局”中的新机遇与挑战，其中爱国主义教育成为新时代必须得到高度重视的核心议题。与此同时，国际国内的大环境和中华民族共同体意识的铸牢迫切需要新时代视域下爱国主义教育内容的及时更新、充实、发展以适应新的环境、新的挑战、解决亟需破解的难题，助力中华民族的伟大复兴。

进入新时代以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视固本培元、凝心铸魂工作，不断加强爱国主义教

育，提出了一系列系统化、高效能的爱国主义教育新思路，并取得了显著的实践成效。与此同时，在“学校思想政治理论课教师座谈会”上习近平总书记指出，“我们办的是中国特色社会主义教育，就是要理直气壮开好思政课，……厚植爱国主义情怀，将‘爱国情、强国志和报国行’自觉融入到坚持和发展中国特色社会主义的伟大事业、建设社会主义现代化强国以及实现中华民族伟大复兴的奋斗之中。”<sup>[4]</sup>这一重要论述充分说明了习近平总书记高度关注高校思想政治工作，并为新时代大学生爱国主义教育指明了新方向，奠定了根本遵循。

为进一步巩固和深化新时代爱国主义教育，中共中央国务院在2019年11月12日印发了《新时代爱国主义教育实施纲要》（简称《纲要》），并要求各地区、各部门结合具体实际认真贯彻落实《纲要》精神。《新时代爱国主义教育实施纲要》顺应“新时代爱国主义教育”的现实之需，对高校爱国主义教育提出了明确新要求，并对爱国主义教育的科学内涵、价值导向以及方式方法等关键环节指明了方向和路径选择，全面、精准研判了新时代爱国主义教育的鲜明主题和社会历史条件，注入了新鲜内涵，为新时代高校加强爱国主义教育指明了前进方向。为了进一步明确和细化高校爱国主义教育工作的具体内容，在2020年1月16日，教育部党组为了加强大中小学爱国主义教育，印发《教育系统关于学习宣传贯彻〈新时代爱国主义教育实施纲要〉的工作方案》。这些纲领性文件为新时代大学生坚持和弘扬爱国主义精神提供了政策依据，为新时代高校加强爱国主义教育提出了新要求，提供了新思路。

新中国成立以来，中华民族不断实现了“站起来”“富起来”再到“强起来”的伟大历史型飞跃，人民的“获得感幸福感满足感”不断提升，我们实现了以前不可能，甚至是不可想象的伟大发展和进步。站在新时代的历史起点，全体中华儿女团结一心，取得全面小康的决定性胜利，脚踏实地地踏上了“全面建设社会主义现代化国家”的新征程，迎来了繁荣发展的关键时期。“伟大梦想需要伟大的爱国主义精神”，爱国主义教育作为凝聚民族力量，提振民族精神的精神纽带，是全国各族人民共同实现伟大梦想的动力源泉。大学生作为我国社会主义事业的接班人，要将爱国主义作为自己一生的奋斗目标，将中国梦和自己的个人梦想以及行为践行融合到一起，在实现中华民族伟大复兴的伟大进程中实现自己的个人价值，切实成为担当民族复兴大任的时代新人。

新时代大学生培养爱国之情，首先要正确认识我国